

迎牛年



▲溫家寶在團拜會上講話 (新華社)

【本報訊】中共中央、國務院二十四日上午在人民大會堂舉行二〇〇九年春節團拜會。黨和國家領導人胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等同首都各界人士四千多人歡聚一堂，喜迎新春佳節。

據中新社報道，人民大會堂宴會廳張燈結綵，春意融融。上午十時，在歡快的樂曲聲中，胡錦濤等黨和國家領導人步入會場，全場響起熱烈的掌聲。

中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤主持團拜會。他說，在中華民族傳統節日春節即將到來之際，我們歡聚一堂，共迎新春。他代表中共中央、國務院，向全國各族人民，向廣大工人、農民、知識分子和幹部，向人民解放軍指戰員、武警官兵和公安民警，向地震災區幹部群衆和各地援建人員，向各民主黨派和工商聯、各人民團體成員和各界人士，表示誠摯的慰問。向香港特別行政區同胞、澳門特別行政區同胞、台灣同胞和海外僑胞，致以良好的祝願。向關心和支持中國現代化建設的國際友人，表示衷心的感謝。祝大家新春愉快、身體健康、闔家幸福。

溫總：民惟邦本 本固邦寧

中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶在團拜會上講話。溫家寶指出，新的一年，挑戰與機遇

中共中央國務院團拜 籲舉國齊心克時艱



並存。我們要把保持經濟平穩較快發展作為經濟工作的首要任務，加強和改善宏觀調控，實施積極的財政政策和適度寬鬆的貨幣政策，着力擴大國內需求特別是消費需求，着力加快經濟結構戰略性調整、轉變發展方式，着力深化改進提高對外開放水平，着力保障改善民生、促進社會和諧穩定，全面推進社會主義經濟建設、政治建設、文化建設、社會建設和生態文明建設。我們完全有信心、有能力克服各種困難，實現新的發展。

溫家寶強調，「民惟邦本，本固邦寧。」他表示，要千方百計擴大就業，加快完善社會保障體系，讓人民群衆生活得更有信心。他呼籲大家要齊心協力，共克時艱。



▲胡錦濤同首都各界人士親切交談，祝賀新春 (新華社)

◀二十四日，中共中央、國務院在北京人民大會堂舉行二〇〇九年春節團拜會 (新華社)

江澤民出席上海團拜

【本報訊】上海各界人士昨日會聚上海展覽中心，舉行春節團拜會。江澤民在中共中央政治局委員、上海市委書記俞正聲，上海市市長韓正陪同下出席。他強調，當前，我們遇到了許多困難，面臨着嚴峻挑戰。只要我們堅定信心，不畏艱難，勇於負責，甘為奉獻，我們就一定能夠取得新的更大勝利。

據新華社報道，上午九時，江澤民來到上海展覽中心，首先會見了上海黨政領導幹部和老同志，同大家親切握手。他說，今天，見到了許多過去和我一起工作過的老同志，感到十分親切；又見到了衆多年輕同志走上領導崗位，心裡非常高興。隨後，江澤民來到團拜會現場，同大家一起迎佳節。江澤民衷心祝願大家春節愉快、身體健康、工作順利、闔家幸福。

江澤民賦詩一首勉勵上海廣大幹部群衆：「忽忽光陰二十年，幾多甘苦創新天。浦江兩岸生巨變，今日同心更向前。」

羊城。年關特寫

市民封利是縮水

本報記者 黃寶儀

「年關難過年年過」。小時候過年時長輩常常嘮叨的話，讓80後的碧玲印象非常深刻，不過一直到今年春節，她才深刻理解當中的含義。

在銀行工作的碧玲，金融海嘯並沒有對她的工作造成大的影響，不過家裡的頂樑柱、在玩具出口企業工作的丈夫收入大減，女兒的新衣新鞋，家裡的各式年貨，給長輩小孩的利是……每一元錢都必須計算着使用。

無論大人小孩，向來都非常重視農曆新年這個節日，「畢竟是過年，不想太寒磣。」碧玲道出了大部分市民的心聲。女兒還小，要穿新衣新鞋討個好意頭；長輩辛苦了大半輩子的供書教學，過年的孝敬不能減少；年貨還得買，只能在數量和品種上作控制，節省開支的主要渠道，就是減少在利是方面的支出。

去年春節前夕碧玲在銀行換了五千元的新錢用作利是支出，親戚的小孩每封一百元，好友的孩子每封五十元，同學同事則是二十元，另外還準備了一些十元的利是應付不時之需。今年經濟不景氣，碧玲只換了三千元新錢，對所有人一律按減半的標準準備。

利是不過是討個好意頭，碧玲說自己前兩年在股票裡賺了不少，心存虛榮，出手也格外大方，如今經濟壓力增大，也顧不上什麼面子問題了。

【本報廣州二十四日電】

節日消費旺 市場供應足

【本報訊】近日驟降的氣溫和經濟增速的放緩並未能阻止全國各地消費者的節日消費熱情。春節前夕，各地消費品市場呈現旺銷態勢，食品、煙酒、服裝、金銀珠寶等商品銷售尤其火爆。據商務部監測，22日全國重點零售企業銷售額較去年12月31日增長1.4倍，較今年元旦銷售高峰還增長了3.2%。

新華社引述商務部的監測稱，節前各地糧食、食用油、禽蛋等生活必需品價格基本保持平穩，受消費趨旺等因素影響，肉類、蔬菜價格不同程度上揚。

1月22日，36個大中城市小包裝大米和麵粉零售價格與年初基本持平，而包括豆油、花生油和菜籽油在內的食用油價格均小幅回落，豬、羊、牛肉價格有所上揚，禽、蛋略有回落。受季節性因素影響，主要蔬菜平均批發價格較年初有一定上漲。

經濟寒潮不敵消費熱情

國家統計局22日發布的數據顯示，過去一個月，中國社會消費品零售總額實際同比增長17.4%，比前一個月加快了0.8個百分點。其中，汽車、服裝、化妝品等部分商品銷售有所回升。

國家信息中心經濟預測部主任范劍平認為，住房和汽車市場的降溫使消費被分流到零售業市場，而在中國全面建設小康社會的過程中，住與行仍然是消費的熱點和未來消費升級的方向。

被寄予厚望的農村消費市場也傳來喜訊。農村消費實際增速連續7個月逐月提高，2008年11月達

18.3%，比上年同期提高8.2個百分點，農村消費實際增速首次超過城市，比城市快1.0個百分點。

這兩天，家住東部發達省份山東的農民尉萬錢正忙着置辦年貨。尉萬錢稱，因為國家發放惠農補貼，去年年初，他關掉了自己在城裡開的鋁合金門窗加工店回家務農，一年下來收入不比開店時少，前不久他還給家裡添置了一台新的拖拉機。

22日發布的統計數據還顯示，儘管國際金融危

機對中國經濟的衝擊仍在繼續，但是上月包括投資、工業生產和貨幣信貸在內的部分經濟指標已經顯露出一些積極的變化。

「儘管這些積極的變化不能持續還需要認真觀察，但很有可能就是寒冬中的絲絲暖意，很有可能就是黎明前的點點霞光，也很有可能就是燎原之火形成前的星星火種。」國家統計局局長馬建堂說。



拉薩節日市場貨源充足物價平穩，拉薩菜王山農貿市場銷售的新鮮蔬菜品種豐富
(新華社)

專家：大門福字不宜倒

【本報訊】春節即將到來，又該貼「福」字了。但不知從何時起，很多人喜歡將「福」字倒貼過來。對此，中國民協主席馮驥才則表示，大門上的福字不宜倒貼。

據新華社報道，馮驥才說，倒貼福字，取其「倒」和「到」的諺音，意為「福到」了。在中國傳統民俗中確有這種說法，但不是說所有「福」字都要這麼貼，尤其是大門板上。

馮驥才介紹說，在國民傳統中，倒貼「福」字主要在兩個地方：一個地方是在水缸和土箱子（即垃圾箱）上，由於這兩處的東西要從裡邊倒出來。為了避諱把家裡的福氣倒掉，便巧用「倒」字的諺音「到」，倒貼福字。用「福至」來抵消「福去」，以表達對美好生活的嚮往和追求。另一個地方是在屋內的櫃子上。櫃子是存放物品的地方。倒貼「福」字，表示福氣（也是財氣）一直來到家裡、屋裡和櫃子裡。

馮驥才強調說，至於大門上的「福」字從來都是正貼。大門上的「福」字有「迎福」和「納福」之意，而且大門是家庭的出入口，一種莊重和恭敬的地方，所貼的「福」字須鄭重不阿、端莊大方，故應正貼。如倒貼則必頭重腳輕，不恭不敬，有悖於中國「門文化」與「年文化」的精神。